
ТТрАВОІ ІНЯчГ 1727-1584 

-*-*-ІС|ЕЗПЕКА 
2005Т2 

І А М А 8 Н I V . РЕК80МАЬ Р Е А П Ж Е ОР ТНЕ ЕХРЕКТ8 \ У О К К І Ш ГИ 80СІАЬ 8РНЕКЕ 
Реаіигез оГрзуепоІодісаІ рагатеіегз аге сіеіегтіпесі (1ерепс1ііі§ оп Иіе ехрегіепсе оГехатіпеез; іпісгргеїап'оп оґ 
Іпе ГЄСЄІУЄСІ гезиііз ргосєес!іп§ Ггот іЬе рзусЬо1о§іса1 таіпіепапсе оГгл'о тоає і з оГргоГеззіопаї иогк (асіарІі\
ЬеНауіог апсі ргоіеззіоііаі сіеуеіортегп) іп Ігасіез оГзузІет "регзоп-регзоп" із зиЬтіпес-. 

УДК 159.9:343.985 
Г.В. ПОПОВА, каид. псгіхол. наук, доц. 

С.М. ЛОЗОВА, канд. псгіхол. наук 

Національний університет внутрішніх справ 

ТЕХНОЛОГІЯ ПОБУДОВИ ТРЕНІНГОВОЇ ПРОГРАМИ "ПРОФЕСІЙНА 
КОМУНІКАЦІЯ СЛІДЧОГО (НА ПРИКЛАДІ ОЧНОЇ СТАВКИ)" 
ТА РЕЗУЛЬТАТИ ї ї ЗАСТОСУВАННЯ В УЧБОВОМУ ПРОЦЕСІ 

Описана технологія побудови конкретної програми соціально-психологічного тренінгу "Професійна 
комунікація слідчого (на прикладі очної ставки)" і організаційні, методичні, змістовні алгоритми тре
нінгу; наведені дані про ефективність її застосування в учбовому процесі при підготовці майбутніх 
слідчих. 

Важливою негативною проблемою нашого суспільст
ва є застосування насильства в цілому і, зокрема, в право
охоронній системі, наприклад, на етапі проведення досу-
дового слідства. Безумовно, це свідчить про недостатній 
рівень професійної комунікативної підготовки практич
них працівників, а саме, про недостатній рівень володіння 
вміннями правомірного тактико-психологічного впливу 
на учасників досудового слідства В умовах активної де
мократизації відносин актуальною є задача підвищення 
гігх)фесійної комунікативної компетентності персоналу 
ОВС. 

При навчанні майбутніх фахівців правоохоронної сис
теми та підвищенні кваліфікації тих, хто вже працює, ва
жливим є розвиток їх професійної комунікативної компе
тентності саме тому, що за Є.О. Клімовим правоохоронна 
діяльність належить до тішу професій "людина-людина". 
Спілкування лежить в основі всіх дій правоохоронців різ
ного фаху. Від того, чи володіє працівник необхідними 
засобами регулювання процесів професійної взаємодії, 
залежить ефективність його праці. Найбільш різноманіт
ним і складним серед професійного спілкування право
охоронців, на нашу думку, є спілкування слідчого з різни
ми учасниками досудового слідства: обвинуваченим, пі
дозрюваним, потерпілим, свідком. Спілкування лежить в 
основі професійних дій оперативних працівників, дільни
чних інспекторів міліції та інших працівників органів вну
трішніх справ, але спілкування слідчого характеризується 
більшим рівнем формалізованості (протоколи слідчих дій) 
та відповідальності за праювідносини. Слідчий має власні 
повноваження: його постанови щодо конкретних справ 
обов'язкові для виконання підприємствами, організація
ми, посадовими особами та громадянами. Від професійної 
компетентності слідчого залежать судьби організацій та 
громадян. Важливою складовою частиною професійної 
компетентності слідчого є професійна комунікативна 
компетентність (ІТКК). ПКК - це складне особистісне 

утворювати на базі соціального інтелекту. ПКК можна 
розглядати ж систему внутрішніх ресурсів, необхідних 
для виконання успішної професійної комушкативної дія
льності, що пов'язана з кругом професійних сшуаідій. 

Одним із методів цілеспрямованого підвищення про
фесійної комунікативної компетентності є соціально-
психологічний тренінг. Сьогодні в Україні розвішається 
теорія, методика і прикладні компоненти цієї форми акги-
вного соціально-психологічного навчання, що відображе
но в матеріалах науково-практичної конфереіщії "Теорія 
та досвід застосування тренінгових технологій у практич
ній психології" (Київ, 2003 р.) [1]. За визнанням її учасни
ків соціально-психологічний тренінг є адекватним засо
бом підвищення професійної комунікативної компетент
ності працівників (ЗвС різноманітних фахів. 

Соціально-психологічний тренінг (СПТ) - це комплек
сний метод активного соціально-психологічного навчання 
і цілеспрямованого впливу. Практично СПТ об'єднує ве
лику кількість активних групових методів навчання, роз
витку і корекції поведінки в галузі соціально-
психологічних феноменів взаємодії людей у конкретній 
сфері життя (наприклад, у ділових відносинах, сімейних 
та ін.). На думку Ю.Н Ємельянова, група СПТ - модель 
вивчення сощально-псігхологічних явищ і практична ла
бораторія для формування комунікативних умінь, най
більш важливих у тому або іншому виді професійної дія
льності [2]. 

У процесі тренінгу ті, кого навчають, мають справу з 
ситуаціями, процесами, що вшикають у реальній діяль
ності, але такими, що не мають очевидного рішення в 
звичайних умовах. Вони вимагають від учасників нестан
дартного підходу щодо їхнього осмислення і розв'язання 
використання наявних у їхньому розпорядженні комуні
кативних технологій і освоєння нових. У цьому процесі 
удосконалюються психологічні передумови майбутніх 
дій, проробляються варіанти поведінки в можливих скла-
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дшгх ситуаціях. 
На нашу думку, найбільш загальними цілями СПТ для 

працівншсів ОВС є: пі/пзищення ефективності коліунікащї 
правоохоронця у формальних і неформальних міжособис-
тісних контактах в умовах професійної діяльності; діагно
стика, а потім корекція хиб і труднощів у професійному 
спілкуванні: розвиток особистості, удосконалення її само
регуляції, стресоусталеності та мотивації. 

У системі вищої освіти в ОВС та підвищенні кваліфі
кації основною метою соціально-психологічного тренінгу 
є навчання курсантів і іірацівників управлінню соціаль
ними ситуаціями і психологічними процесами в ході про
фесійних дій, формування достатньої компетентності в 
сфері практичшгх завдань роботи з особовим складом, 
керування підрозділами, провадженні різномаїїітних слід
чих дій, роботи з підатідними, свідками й тд. 

Метою даної статті є опис технології побудови конк
ретної програми СПГ "Професійна комунікація слідчого 
(на прикладі очної ставки)", її основ та наведешія даних 
про ефективність її застосування в учбовому процесі при 
підготовці майбутніх слідчих. 

Об'єктом дослідження є активне психологічне на
вчання, предметом - побудова авторської трешнгової 
програми СПТ та її еіргктившсть. 

Запропонована програма СПТ "Професійна комуніка
ція слідчого (на прикладі очної ставки)" спрямована на 
відпрацюваїшя розуміння псігхологічних закономірнос
тей, що лежать в основі спілкування під час проведення 
таких слідчих дій, як допит, очна ставка. За результатами 
участі в програмі передбачається актуалізація та вироб

лення у курсантів юридичних спеціальностей комунікати
вних укинь, що підвищують ефективність цих професій-
шгхдій. 

На нашу думку, базовим алгоритмом всіх подібних 
програм є, по-перше, актуалізація у учасників запільно 
комунікативних вмінь (вміння слухати та розуміти інфор
мацію, орієнтуватись в невербатьних проявах співрозмов
ника, керувати ін4юрмаційною взаємодією; цивілізовано 
впливати на партнера та вміти захиститися від неконстру
ктивного, агресивного психологічного тиску; регулювати 
емоційний стан, ж свій, так і партнера по взаємодії; зна
ходити конструкпшний вихід в конфліктному спілкуван
ні). По-друге, на базі цих загально комунікативних вмінь, 
що притаманні усім членам цивілізованого суспільства, 
учасникам тренінгу може бути запропоновано дослідити 
специфіку їх проявів в умовах професійної взаємодії в 
залежності від фаху: в розшуковій роботі, діяльності слід
чого, дільничного інспектора та інших. 

При розробці даної програми тренінгу ми спиралися 
на аналіз психологічних підстав дій слідчого при прова
дженні очної ставки і допиту. Наведена нижче таблиця 
наочно демонструє тактичні дїї, виконувані при прова
дженні очної ставки, і відповідні їм психологічні процеси. 
Також там надані жості й уміння, необхідні слідчому для 
найкращої реалізації лінії своєї поведінки в ході даної слі
дчої дії. Для виділення психологічних умінь, необхідних 
слідчому для найбільш ефективного проведення очної 
ставки ми використовували професіограму Л.В.Васильєва 
[3], в частині психограми (табл.). 

Таблиця - Комунікативні уміння, необхідні слідчому при провадженні очної ставки 

Тактичні дії Психологічні процеси Необхідні уміння 
1. Ознайомлення: 
Повідомлення про мету подальшої слід
чої дії; 
Попередження про кримінальну відпові
дальність 

1. Поновлення і підтримка контакту 
Встановлення сприятливої атмосфери; 
Притягнення уваги до проблеми 

Самоподання; 
Уміння встановити контакт, 
Чутливість до невербальних проявів 
характеру; 
Керування увагою 

2. Встановлення взаємовідносин учасни
ків: 
Чи знаєте ви один одного 
В яких стосунках знаходитеся. 

2. Орієнтація у взаємовідносинах: 
- Виявлення інтересів, позицій сторін. 

Уміння слухати; 
Уміння проясняти; 
Уміння розуміти приховану інформацію. 

3. Встановлення причини протиріч у 
показаннях: 
Розподіл теми розмови на частини; 
Питально-відповідальна форма (аналіз 
інформації, що надходить); 
Деталізація показань. 

3. Орієнтація щодо проблеми протиріч: 
Прояснення характеру і причин протиріч з 
урахуванням вербальних і невербальних 
реакцій, експресивних форм поведінки; 
Досягнення якісно нової інформації. 

Чутливість до невербальних проявів; 
Уміння управляти предметом розмови; 
Регуляція емоційного стана свого і парт
нера. 

4. Завершення слідчої дії: 
Оголошення раніше даних показань; 
Ознайомлення учасників із протоколом 
слідчої дії; 
Внесення доповнень, зауважень. 
Підписання протоколу. 

4.Завершення контакту: 
Підведення підсумків контакту й аналіз 
проведеної роботи; 
Оформлення завершення контакту. 

Навички позитивних ритуальних комуні
кативних дій (навички формально-
рольової поведінки). 

Дана програма направлена на вироблення у учасників 
тренінгу наглядної уяви щодо закономірностей сприйнят-
тя складних соціальних ситуацій в ході напруженої взає
модії слідчого з учасниками очної ставки та допиту. Логі
ка програми вимагає, по-перше, актуалізацію і підвищен
ня рівня загально комунікативних умінь, по-друге, вироб

лення і розвиток професійних комунікативних умінь слід
чого. 

Загальні комунікативні уміння, розглянуті в програмі: 
уміння встановлення контакту; навички позитивних риту
альних комунікативних дій; уміння позитивного самопо
дання; чутливість до невербальних проявів станів інших 
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людей; уміння управляти увагою спіщюзмовника, слухати 
і розуміти інформацію, емоційної регуляції в ситуації про
тистояння та конфлікту. 

Професійні комунікативні уміння, необхідні на очній 
ставці, ир розглянуті в програмі: з виконання формаль
но-рольової поведінки слідчого на очній ставці (процеду
рні аспекти); управління предметом розмови на очній 
ставці; виявлення неправди і нещирості на відміну від 
щирої помилки; прояснення прихованої інформації; вияв
лення і нейтралізації психологічної маніпуляції; протисто
яння психологічному тиску. 

Програма пов'язана з певними алгоріггмами прове
дення тренінгу: структурними, змістовними, динамічни
ми, організаційними, методичними. 

Найбільш загальний алгоритм даного тренінгу - стру
ктурний, що містить у собі: 

- вивчення орієнтовних основ дій, що наводяться у до
датках к кожному занягпо; 

- відпрацьовуванім окремих прийомів у розминочних і 
розігріваючих іірах і вправах; 

- відпрацьовувашгя окремих прийомів, необхідшіх 
слідчому, у спеціально підібраних вправах на базі матері
алів реальних кримінальних справ; 

- застосування вивчених прийомів в межах цілісної дії, 
яка проюдиться у вигляді рольового розігрування на ма
теріалах реаіьних кримінальних справ. 

Змістовний аігоритм програми пов'язаний із тематич
ним планом тренінгу. Тематичний план СПТ "Професійна 
комунікація слідчого" включає наступні розділи: 

1. Несприятливі стереотипи про правоохоронні орга
ни. Стереотипність сприйняття і способи нейтралізації дії 
стереотипів. Імідж слідчого. 

2. Психологічні стадії провадження слідчих дій (на 
прикладі очної ставки). 

3. Складові психологічного контакту. Вербальні і не-
вербальні чинники контакту. 

4. Типові психологічні позиції учасників слідчих дій. 
5. Інформаційне орієнтування в контакті: закономір

ності слухання і прояснення інформації. 
6. Тактико-психологічні прийоми прояснення обста

вин, пов'язаних із протиріччями в показаннях. 
7. Психологічні ознаки нещирості в показаннях учас

ників слідчих дій. 
8. Психологічний вплив: правомірність, способи нейт

ралізації психологічного впливу на слідчого. Насильство 
психологічне і фізичне. 

9. Емоційні реакції учасників слідчих дій і способи їх
ньої регуляції. 

Динамічні алгоритми тренінгу пов'язані зі взаємодією 
учасників. Тренер повинен враховувати та використову
вати динаміку розвитку відносин між учасниками. Напри
клад, організовувати груповий та індивідуальний залік по 
застосуванню досліджуваних умінь у підсумкових іграх, 
залучати мотиви змагання, використовувати суперечки та 
протиріччя у групі на користь тренінговому процесу і т. д 

При реалізації програми важливо використовувати 
традиційні організаційні правила (організаційний алго
ритм) проведення успішних тренінгових занять: постій
ний склад групи учасників; оптимальна чисельність групи 

10-12 чоловік (чисельність групи не повинна перевищува
ти 15 чоловік); тривалість занять СПГ повинна бути не 
меншою, ніж 4-6 академічних годин. Учасники звільня
ються від усіх інших занять; приміщення для СПТ пови
нно бути ізольованим, достатньо просторим (не менше 26 
кв. м.), спеціально обладнаним (стільці по чисту учасників 
гшос ще 34; 2-3 столи, аудіо- та відеотехніка, килимове 
покриття). 

Учасникам повідомляють правила поведінки в тренін-
говій групі: будь активним; аналізуй інформацію, що над
ходить від інших, про процес спілкування і про себе; щиро 
ділися своїми переживаннями тут і тепер; присвяти час 
одержанню інформації, а не самоствердженню або 
з'ясовуванню стосунків; інформація не підлягає розголо
шенню (не можна говорити про реакції і поведінку інших 
та ігри за межами групи). 

На наш погляд, на відміну від правіш для учасників гру
пи, необхідно описати "службові" принципи тренерської 
роботи: принцип раціональної основи відносин між учас
никами й аналітична спрямованість спільїшх дій; принцип 
загальної включеиості (так чи інакше тренер втягує в ро
боту всіх учасників); принцип тренерського моделювання 
(тренер сам показує зразок дії і бере участь у рольових 
розігруваннях); принцип психологічного тренажера - із 
цілісної дії ввділяються окремі уміння й відпрацьовують-
ся в спеціальних вправах констатуючого та дослідницько
го характеру; принцип індивідуальної відповідальності за 
результат; принцип "від гри до справи" (від умовних си
туацій до реальних, професійних). 

Перелічені принципи є, насамперед орієнтиром для 
тренерів. Вони спеціально не повідомляються учасникам, 
проте тренер втілює їх у груповій доільності й у своїй по
ведінці. 

Методичні алгоритми пов'язані з технологією побудо
ви заняття та методами, які застосовуються на даному 
тренінгу. Пропонується використовувати наступні мето
ди: рольові ігри; групові дискусії; психологічні вправи 
констатуючого та дослідницького характеру; психологічні 
вправи-тренажери; розминочні психогімнастичні вправи; 
методи самоспостереження та усну рефлексію і щоденни-
кову роботу. 

Технологія побудови занять тренінгу пов'язана з від
працьовуванням загально комунікативних умінь в розігрі
ваючих іграх, вправах констатуючого характеру, розмино
чних вправах, дискусіях, на основі яких потім виробля
ються професійно-комункативні уміння слідчого, необ
хідні на очній ставці. Всі уміння відпрацьовуються в спе
ціальних іграх моделюючого хараісгеру. Таким чином, 
кожне заняття має 2 частини: розігріваючу і спеціальну. 

Ігри розігріваючої частини сприяють вирішенню двох 
завдань: 1) зняттю напруги в групі, залученню до рефлек
сивних дій, аналізу психологічної реальності кожного 
учасника; 2) актуалізації та відпрацьовуваншо необхідних 
загально комунікативних вмінь. Ігри спеціальної частини 
сприяють професійному застосуванню комунікативних 
вмінь і будуються на матеріалах (фабулах) реальних кри
мінальних справ. 

На заплановані ігри, вправи та дискусії відюдиться 
приблизно дві третини загального часу занять, ще третина 
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відводиться на організацію активної групової та індивіду
альної переробки отриманої інформащї. 

В сгрукіурі тренінгу виділені 4 заняття: 1. Роль сте
реотипів у роботі слідчого. 2. Специфіка спілкування слі
дчого в ході очної ставки. 3. Інформаційна взаємодія в 
ході очної ставки. 4. Застосування тактичних прийомів 
психологічного впливу на очній ставці. Далі, для прикла
ду, ми наводимо основну змістовну характеристику пер
шого з чотирьох занять тренінгу. Загальноприйняті при
йоми початку та закінчення занять не приводяться. 

Запяття№ І. Роль стереотипів у роботі слідчого. 
Мета заняття: Дати учасникам інформацію про 

явище стереотипізації і його роль в слідчому процесі, роз
глянути та актуалізувати загально комунікативні уміння 
(чутливість до невербальних проявів станів інших людей; 
уміння позитивної самоподання; уміння вщцляги рольову 
стереотипну заданість в спілкуванні). На підставі актуалі
зації загально комунікативних вмінь зорієнтувати учасни
ків в професійних вміннях самоподання, побудови пози
тивного імідж\ слідчого, раціонального аналізу стереоти
пної взаємодії. 

На початку заняття тренер протягом 5-7 хвилин роз
повідає про роль сщзеотипів у міжособистісній взаємодії. 
Ціллю наведення цієї інформації є інформаційна пробле-
матизація: ж міжособистісна ст^іеотілнзація впливає на 
роботу слідчого. У додатку к заняттю №1 нагодиться тео
ретична інформація про стереотипи свідомості і механіз
ми їхньої виникнення і дії, також наводяться орієнтовні 
основи, що можуть бути роздавальним матеріалом у від
повідний момент тренінгу: "Самоподання у ході спілку
вання", "Сприятливий імідж слідчого", "Засоби корекції 
помилок сприйняття інших людей у напружених ситуаці
ях". 

В розігріваючій частині заняття актуалізуються наве
дені явища на практиці в наступних вправах: 

Вправа "добре-погано ": треба закінчити фразу, що по-
різному характеризує одне і теж явище (наприклад: "Слі
дчим бути добре, тому, що...", чи "Слідчим бути погано, 
тому, що..."); 

Вправа "стереотипи": група ділиться на 2 команди. 
Протягом 5 хвилин команди повинні пригадати і сформу
лювати стійкі стереотипи: перша команда - міліція про 
населення, друга команда - населення про міліцію. 

Вправа "зподійу законі": вправа побудована на основі 
класичного експерименту А. Бодальова в галузі сощальної 
перцепції. Вона дозволяє учасникам виявити і зрозуміти 
роботу стереотипу у свідомості. Група учасників ділиться 
на 2 підгрупи, кожна одержує у конверті фотографію лю
дини й оперативну інформацію про неї (чим займалася, 
чого досягла...). Підгрупи повинні дати психологічний 
портрет людини по фотографії. Вони це роблять так щоб 
не заважати одна одній. Після закінчення відведеного часу 
підгрупи по черзі зачитують характеристики, потім де
монструють фотографії. (Фотографія в групі № 1 ідентич
на фотографії в групі № 2, проте оперативна інформація 
різноманітна). Вправа добре демонструє, ж попередня 
інформація впливає на сприйняття незнайомої людини. 

Вправа "перетворення" спрямована на активний на

бір зворотного зв'язку учасниками одне від одного на 
тему соціалню-псітхологічгогх проявів. Дається завдання 
"вжитися в роль" того учасника, чиє ім'я на картці, що 
була отримана. Даті по черзі учасники показують його 
невербально і відповідають замість нього на питання (на
приклад: ж ти спілкуєшся з начальством?, які ролі в групі 
ти на себе береш? і т.д). 

Кожна з описаних вправ завершується відповідним 
обговоренням, що призначено аістуалізувати та узагальни
ти інформацію про явища стереотипізації в житті та про
фесійній діяльності слідчого. 

Після цих вправ організується дискусія про враження, 
ж е повинен справляти слідчий у ході виконання слідчих 
дій. Актуалізована інформація надалі досліджується учас
никами в спеціальній частіші заняття, в ході рольового 
розігрування, що моделює професійні дії слідчого. 

Рольове розігрування "Допит свідків (ситуація зґвал
тування) ". 

Фабула справи: Дівчина м. і юнак А. зустрічалися 
приблизно 3 місяця Вони ставшійся одне до одного трем
тливо, прагнули проводити час разом. Якось, у момент 
відсутності в квартирі батьків дівчини, юнак запропонував 
дівчині вступити з ним у статевий зв'язок. Через 2 дні 
дівчина подала заяву до міліції про зґвалтування. 

Група ділиться на гіідгрупи: родичі і знайомі дівчини; 
родичі і знайомі юнака (підгрупи можуть бути виділені за 
іншим принципом). Групам дається завдання - підготува
ти аргументовану позицію з таких питань: що можна роз
глядати ж сексуальне насильство; хто винуватий у дано
му випадку; які приховані мотиви були в дівчини, юнака і 
т.д 

Далі учасник ЩО виконує роль слідчого, допитує 
представників підгруп. 

Важливим завершенням рольового розігрування є об
говорення, що узагальнює інформацію відносно впливу 
стереотипів та одержання слідчим об'єктивної інформації. 
У ході обговорення гри доцільно згадати про характерні 
психологічні позиції учасників слідчих дій, що пов'язані із 
комплексом їхніх інтересів та мотивів. 

Підсумок заняття 
Після проведення тренінгу ми оцінювали його ефек

тивність. Питання щодо визначення ефективності тренін
гу традиційно вважається складним, дискусійним. На ду
мку В.В. Нікандрова, "ефектившеть (успішність) тренінгу 
повинна оцінюватися ж через суб'єктивний, так і 
об'єктивний показники. Об'єктивний - це адекватний 
цілям і завданням тренінгу психокорекщйний результат. 
Суб'єктивний - задоволеність учасників тренінгом. При 
цьому розуміється задоволеність ж процесом, так і підсу
мками тренінгу..." [4]. 

В жості суб'єктивного показника ми використовували 
"зворотний зв'язок" у вигляді невеликих творів, в яких 
курсанти у вільному порядку описували ефекгавність 
тренінгу для них особисто. При проведенні якісного ана
лізу творів ми розподілили всі відповіді на загальні і конк
ретні. 

До першої групи (загалом 42 % всіх відповідей) 
увійшли відповіді, що характеризуються певною розмиті-

193 



п Р А Ю І І88ТЧ 1727-1584 

БЕЗПЕКА 
2005Ф2 

стю, неконкрегністю, тобто відповіді типу "мені дуже 
сподобалися тренінгові заняття, сподіваюся, що такі за
няття будуть проводитися якомога більше", "заняття ціка
ве, проводити частіше". 

До групи конкретних відповідей (загалом 58 % всіх 
відловуюй) увійшли таю, що більш суттєво характеризу
ють тренінгові заняття Дія більш детального опису ми 
розподілили їх на псині гцдгрупи: 

1) тренінг як метод розвитку практичних навичок 
("заняття дає практичні навички", "для розвитку практич
них навичок такі тренінги більш ефективні, ніж проста 
"зубрьожка" теорії"; "присутні елементи практики"; 'тре
нінгові заняття дають можливість вивчити цю тему не 
тільки теоретично, але й зрозуміти, як це відбувається на 
практиці"); 

2) тренінг надає більш поглиблені уявлення про такти-
ко-психологічні особливості проведення очної ставки 
("більш детально ознайомлюєшся з тактичними прийо
мами, що застосовуються слідчим"; "з'являється можли
вість відчути, яю реальні труднощі у даній слідчій дії і як 
їх можна подолати", "реально можемо уявити ту чи іншу 
обстановку"; "обговорювання життєвих ситуацій, тобто 
обстановка наближена до практичної"; "дає можливість 
зрозуміти силу впливу очної ставки на осіб"; "виявляєш 
якісь дрібниці, які не висвітлені в підручниках''); 

3) вислови відносно форми проведення заняття і за
своєння учбового матеріалу ("дуже сподобалося рольове 
розігрування - розігрування реальних ситуацій розсліду
вання"; "виникають цікаві спори , що призводять до дис
кусій"; "процес пізнання проходить в ігровій, цікавій фо
рмі, що полегшує засвоєння і запам'ятовування матеріа
лу"; "заняття в формі гри допомагають думати, а не тільки 
переказувати заучений матеріал"; "такий спосіб прове
дення заняття дозволяє висвітлити більший об'єм учбово
го матеріалу"); 

4) вплив тренінгу на курсантів - "дозволяє виявити 
свої слабкі сторони, тобто те над чим треба працювати"; 
"під час тренінгу курсанти почувають себе вільніше і впе
вненіше"; "ми можемо вже зараз, під час тренінгу показа
ти свої отримані навички, розкрити можливості"; "на та
ких заняттях розвивається логічне мислення"; 

5) активність участі й атмосфера тренінгу - "в занятті 
бере участь більша кількість курсантів, ніж завжди, майже 

вся аудиторія"; "ніхто не переживає за оцінки, або за те, 
що його викличуть"; "є можливість висловитися"; "прове
дення тренінгу позитивно вшиває на атмосферу в групі". 

В якості об'єктивних показників нами було проведено 
"контрольний зріз" знань експериментальної групи. В 
експериментальній групі викладачами кафедри криміна
лістики був проведений "зріз знань" за підготовленими 
нами питаннями. Обробка даних проводилася за допомо
гою якісного аналізу за напрямами: детальність, змістов
ність, обсяг. За даними якісного аналізу "зрізу знань" рі
вень знань в експериментальній групі вище, ніж в контро
льній (групі, в якій тренінг не проводився). Відповіді кур
сантів в експериментальній групі відрізняються більшою 
детальністю, змістовністю, вони більші за обсягом. 

Попередня експертиза програми СПТ "Професійна 
комунікація слідчого (на прикладі очної ставки)", яка була 
нами впроваджена, свідчить про більшу ґрунтовність от
риманих курсантами знань та їх практичну спрямованість. 

На підставі вище викладеного, можемо зробити ви
сновки, що суб'єктивні показники свідчать про наявність 
нової якості сприйняття інформації (на рівні формування 
практичних вмінь) і емоційного задоволення учасників 
власне процесом тренінгу, а об'єктивні показники вияв
ляють стійке, більш якісне, в порівнянні з традиційним 
навчанням, засвоєння знань. 
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ПОПОВА Г.В., ЛОЗОВАЯ С.Н. ТЕХНОЛОГІЇ» ПОСТРОЕНИЯ ТРЕНИНГОВОЙ ПРОГРАММЬІ «ПРО-
ФЕССИОНАЛЬНАЯ КОММУНИКАЦИЯ СЛЕДОВАТЕЛЯ (НА ПРИМЕРЕ ОЧНОЙ СТАВКИ)» И РЕ
ЗУЛЬТАТИ ЕЕ ПРИМЕНЕНИЯ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ 
Описана технологія построения конкретної! программьі социально-психологического тренинга "Профес-
сиональная коммуникация следователя (на примере очной ставки)" и организационньїе, методические, 
содержательньїе алгоритми тренинга; приведенні данньїе об зффективности ее применения в учебном 
процессе при подготовке будущих следователей. 

*** 
РОРОУА О.У., Ш 2 0 У А У А 8 .К Т Е С Н Ш Ь О О ОР ТКАШІМЗ СОШТІШСТІОКІ РКООКЛМ8 «ТНЕ 
РБЮРЕ88Ю1>ІАЬ СОММЦМСАТІОМ8 ОР ТНЕ Ш8РЕСТОК (ОМ А1М ЕХАМРЬЕ ОР СОИРКОЖА-
ТІОгТ)» А Ж ) К Е 8 Ш Т 8 ОР ІТ8 А Р Р П С А Т К Ж ПЧ Е Ш С А Т К Ж А Ь РКОСЕ88 
ТЬе їес1іпо1о§у сопзгшсїіоп оГтЬе сопегеїе рго§гат оі* а зосіаі-рзуспоіодісаі (гаіпіпд "ТЬе ргоїеззіопаї сот -
тшіісаііопз оГіпе іпзресіог (оп ап ехатріе оГа сопігопїаіїоп)" апсі ог§апігаІіопа1, теїіюсйсаі, зиЬзіапгіаІ а1§о-
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ргерагаїіоп оГт1іе Іиіиге іпзресіогз. 
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